

第三届全国检察机关十佳文化品牌·尽善尽美 潍检青锋



潍坊市检察院青年干警研讨一起疑难复杂案件

□本报记者 郭树合  
通讯员 杜翠翠

山东潍坊,是中国共产党创始人之一、无产阶级革命家、中共一大代表王尽美烈士的故乡。王尽美原名王瑞俊,年仅23岁的他作为山东代表参加中共一大。会后,他激情赋诗,“贫富阶级见疆场,尽善尽美唯解放。潍水泥沙统入海,乔有麓下看沧桑”,并将自己的名字改为“王尽美”,表明自己为实现“尽善尽美”的共产主义崇高理想献身革命的决心。

如今,在这片红色热土上,潍坊市检察院用自己的方式积极传承这一红色基因,将“尽善尽美”精神融入青年干警培养,通过打造“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的新时代青年先锋队队伍,创建了“尽善尽美 潍检青锋”检察文化品牌。

# 以“尽善尽美”精神 激发蓬勃力量

## 山东潍坊:创建青年先锋队文化品牌

### 从红色文化中汲取精神力量

□全国人大代表,山东省青州市政协副主席,青州市博物馆副馆长、研究员 王瑞霞

习近平总书记指出,“党和国家事业的希望寄托在青年身上。”山东省潍坊市检察院将潍坊地域红色文化——中共一大代表王尽美的“尽善尽美”精神融入青年干警培养实践,将坚强党性、红色文化和检察实践有机结合,创新打造了“尽善尽美 潍检青锋”检察文化品牌,既传承弘扬了潍坊红色文化,又扩大了检察工作的社会影响力。

在“尽善尽美 潍检青锋”检察文化品牌的引领下,青年检察干警在履职办案中提能力练本领,在司法为民中当头阵当先锋,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。希望检察机关能进一步从中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化中汲取精神力量,创造性转化为检察文化,以文润检、以文兴检,为中国式现代化贡献检察力量。

据了解,2022年以来,潍坊市检察机关有6名青年干警在省级以上业务竞赛中获评十佳公诉人、业务标兵等称号,青年干警撰写的法学理论文章有33篇在国家级法学期刊上发表;全国178家单位到潍坊市检察院交流学习青年培养工作经验。

### 高效引领

#### 在办案中彰显品牌力量

“青年检察官用办案诠释了‘尽善尽美’精神,让老百姓切实感受到了公平正义。”全国人大代表、山东豪迈集团电火花小组组长王钦峰听了潍坊青年检察官的事迹介绍后,颇为感慨。

潍坊市检察机关坚持把高质效办好每一个案件作为基本价值追求,组织237名青年干警成立突击队,冲锋在司法为民第一线,奋战在检察办案最前沿,用“尽善尽美”精神守护公平正义。

在办理一起涉未成年人刑事案件时,潍坊市检察院充分关注未成年被害人的身心健康,综合评估监护履责存在的问题,向涉案未成年人家长制发个性化督促监护令,同时积极促进当地未成年人保护制度完善和社会综合治理,制发检察建议,形成整体保护合力。2023年2月,该人选最高检第四十三批指导性案例。

在办理一起行政检察案件中,潍坊市检察机关从个案办理延伸到类案监督,研发大数据法律监督模型,在应用中不断发现类案监督线索,成案数稳步提升,真正实现了“数字赋能监督、监督促进治理”。该模型在全国检察机关大数据法律监督模型竞赛中荣获一等奖。

在“尽善尽美 潍检青锋”检察文化品牌暨全市检察机关十佳青年办案(岗位)能手发布仪式上,并通过电视和网络媒体同步直播,让老百姓切实感受到潍坊检察青年先锋的蓬勃力量。

“人人是检察形象,案案是公正载体,个个是岗位能手,这就是我们下一步的目标。”张敬艳表示,该院将坚持发挥好“尽善尽美 潍检青锋”检察文化品牌的示范引领、辐射带动、感召鼓舞作用,以文润检、以文兴检,培养出更多有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代检察青年,为检察工作发展注入勃勃生机。

### 从检第一课

#### 传承对党忠诚坚定信念

“追寻烈士足迹来到纪念馆,我第一眼看见的就是王尽美烈士雕像。他为党和人民的事业拼命燃烧自己,积劳成疾,生命定格在27岁,但他‘尽善尽美’的精神万古长存。”2023年6月,潍坊市检察院青年干警牟丙玄在全国检察机关主题教育理论学习交流会上作了交流。

交流会上,潍坊市检察院作为山东省检察机关的唯一代表,介绍的就是该院“尽善尽美 潍检青锋”青年理论学习模式。

据介绍,潍坊市检察院79名青年干警组成5个理论学习小组,每月围绕一个主题开展“尽善尽美 潍检青锋”理论学习研讨活动,创新“1+X”开放式研讨内容。“1”就是把习近平新时代中国特色社会主义思想作为理论研讨指导思想贯穿理论学习始终;“X”就是把检察工作现代化、党建与业务融合等作为研讨主题。随后,各小组围绕研讨主题集中学习讨论并形成理论文章,采用“三人谈”形式,推荐3名干警代表本组上台研讨,现场与观众互动交流,全方位锻炼青年干警素质。

在此基础上,潍坊市检察院还探索形成了全年活动有计划、每期研讨有方案、研讨启动有部署、研讨承办有分工、分组研学有指导、研讨材料有把



理论学习研讨“三人谈”

### 成长档案盒

#### 记录青年干警成长足迹

“王尽美烈士的一生是奋斗的一生,他始终以尽善尽美的标准努力完成党的工作,直到生命的最后一刻。我们要传承‘尽善尽美’精神,在履职中求真务实、担当实干,不断锤炼过硬本领,争做潍检青年先锋。”全国检察机关案件管理业务标兵、潍坊市检察院案件管理办公室主任朱红明在优秀青年成长经验分享会上与全市青年检察干警交流分享。

潍坊市检察院以“立”“育”“学”“讲”“干”“树”为培养路径,专门成立青年工作委员会,推选优秀青年干警担任委员,创新构建青年工作委员会、青年干警理论学习小组、青年突击队和理论研讨工作等系列活动,组织开展红色经典分享、优秀青年干警成长经验分享、青春沙龙、业务竞赛和青年之星评选等系列活动。

此外,潍坊市检察院还为青年干警量身打造个人成长档案。他们办理案件入选典型案例的通报,发表文章的报纸、期刊,参加业务竞赛、各类活动的照片,荣誉证书的复印件等资料都被整齐地摆放在79个红色档案盒里。

四四方方的档案盒里,记录着每一位青年干警的成长历程。



潍坊检察发展史主题展馆

### 春节守护

## 拉紧年货消费“安全阀”



春节将至,江苏省东海县检察院公益诉讼检察官和“益心为公”志愿者走进超市、农贸市场等开展普法宣传活动,为市民和商户送上一份“春节普法大礼包”,共同守护百姓餐桌上的安全。 本报通讯员王春明摄

## 内蒙古固阳:让“八大碗”的年味更正宗

本报讯(记者沈静芳 通讯员杨青春 张改连)“监管更严格了,我们也按要求规范经营,咱固阳的‘八大碗’一定会越来越红火!”北方小年刚过,内蒙古自治区固阳县检察院公益诉讼检察官们决定再到集市上走一走,针对春节食品安全进行实地回访,被回访的商家信心满满地说道。

“八大碗”指八种装在大碗里的蒸碗菜,食材多产自农村,且无添加,深受百姓欢迎。在北方很多地区,“八大碗”被老百姓当作春节舌尖上的首选,走上千家万户的餐桌。多年来,固阳县以其独特的自然、人文地理条件,打造了具有固阳特色的“八大碗”。

前不久,固阳县检察院公益诉讼检察官在实地走访餐饮单位时发现,随着预制菜的兴起,各饭店、餐饮企业纷纷做起“八大碗”销售,但部分餐饮单位存在“八大碗”包装标注不完整不规范,顾客预订后直接包装销售等情形。该院随即磋商督促行政机关依法履职,强化预制食品安全监管。

相关行政机关据此开展了以承接蒸锅类预制饭菜的餐饮单位为重点对象的食品安全检查,现场责令相关餐饮单位立即整改,并对存在问题的餐饮单位进行跟踪督查。此外,相关行政机关在辖区开展预制食品生产企业及小作坊专项检查活动,将“日管控、周排查、月调度”落实到位,及时排除食品安全隐患。

“下一步,我们将持续关注预制菜的发展,规范‘八大碗’的冷链储存、运输,引导餐饮单位规范经营,让老百姓吃上放心健康的年夜饭。”当地市场监督管理局负责人表示。

## 衡水桃城:公益诉讼聚焦“舌尖上的年货安全”

本报讯(记者肖俊林 通讯员甄雪)“春节就要到了,家家户户都在置办年货。年货安全事关老百姓的切身利益,为了让老百姓过上幸福祥和的春节,我们开展了‘舌尖上的年货安全’公益诉讼专项检察行动。”日前,正在乡村集市上走访调查的河北省衡水市桃城区检察院检察官向记者介绍。

1月中旬,桃城区检察院公益诉讼检察干警在“河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台”上陆续接到10余条志愿者提供的关于年货食品安全隐患问题的案件线索。桃城区检察院迅速反应,聚焦节日期间年货消费的重点区域,组织开展了“舌尖上的年货安全”公益诉讼专项检察行动。

围绕“线上”“线下”两个年货销售的重要渠道,桃城区检察院干警通过走访辖区大型商超、农贸市场、乡村集市等重点区域及浏览辖区网络销售平台,查找其中存在的年货食品安全隐患。干警发现,“线上”“线下”年货消费“安全阀”存在松懈的情况,已经冲击了正常的年货消费秩序,对广大消费者的合法权益造成了不利影响。例如,辖区的一些乡镇集市上,散装食品露天摆放,卫生问题令人担忧;大型商超内预包装食品标签不规范,导致消费者无法区分生产日期和保质期;网络销售平台商家参差不齐,存在资质不健全、公示不到位、产品无法溯源、夸大功效宣传等问题。

通过检察技术人员专业取证,干警及时固定了现场照片和视频等证据,并运用大数据筛选锁定了网络销售隐患问题。

1月31日,桃城区检察院聚焦年货安全问题召开公开听证会,邀请人民监督员、特邀检察官助理、相关职能部门工作人员参与,围绕年货消费安全问题进一步明确责任主体、强化责任落实,主动听取社会意见建议,全面推动问题及时有效整改。听证会上,检察机关向相关部门当场送达了检察建议书。据悉,此次专项检察行动中,该院共立案公益诉讼11件,向相关部门发出检察建议11份,建议相关部门严格依照相关规定,认真依法履行职责,堵塞监管漏洞,严守食品安全关,切实维护消费者的合法权益。

收到检察建议后,相关部门立即组织人员开展实地调查,重点查看散装干果、熟食、生鲜、牛奶等重点类别商品的安全问题。针对实地调查中发现的7处食品安全隐患问题,相关部门及时与商家沟通,明确整改事项。

“临近年关,人民群众对各类食品的需求量大幅增加,桃城区检察院开展的‘舌尖上的年货安全’公益诉讼专项检察行动,让我们老百姓购买年货更放心,欢度春节更有健康保障。”桃城区检察院人民监督员、中国人民银行衡水市分行公职律师任效伯表示。

# 努力让人民群众 在每一个司法案件中感受到公平正义



www.spp.gov.cn  
最高人民检察院网站



正义网络传媒  
JUSTICE NETWORK MEDIA

人民检察  
人民检察杂志社

方圆  
方圆杂志社

法治新闻传播